

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes, 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre, 5'00

Numero suelta, 10 centimos; atrasado, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle de San Juan, número 20

TALLERES: IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 30 céntimos línea de 40... en la segunda, 20 en la tercera, 15 en cuarta, 10 en quinta...

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

Buques de guerra ahuyentados

Los buques de guerra argentinos han dejado de hacer escala en los dos más importantes puertos de Canarias, cuando tratan de aprovisionarse de carbón y víveres

Primeramente hacían escala en el puerto de Tenerife. Desde un buen día principiaron a hacerla en el de la Luz, suspendiendo radicalmente la del nuestro. Ahora han suspendido también la de el de la Luz y van a reportarse de combustible y víveres a San Vicente de Cabo Verde.

Hace pocos días pasaron por aguas de Canarias otros cuatro buques de guerra argentinos—los destructores "San Juan", "San Luis", "Toba" y "Mataró" construidos en Inglaterra, y que marchaban a incorporarse a la escuadra argentina.

Seguramente la misma causa que motiva esta desbandada de los buques armados de la Argentina, es el origen de que los de otras nacionalidades no realicen tampoco la escala o que no la hagan tan frecuente como en tiempos pretéritos.

¿Cuál es esta causa, que tantos daños produce?

No será seguramente el estado sanitario del archipiélago. Seríamos capaces de afirmar que no es tal.

¿Será la carestía de los aprovisionamientos? Esto lo ignoramos totalmente porque no revisamos las facturas ni por referencia sabemos su importancia o diferencia que existe entre las que se pasan a unos y otros buques por el mismo concepto.

Pero el caso es que los puertos de Canarias están sufriendo graves daños.

¿No podría el Cabildo de Tenerife tomar cartas en el asunto, investigando la verdad de lo que viene sucediendo y señalando y gestionando y hasta estableciendo pautas para lo sucesivo, a fin de que si existe algo anormal quede pronto y definitivamente suprimido?

Entendemos que sí. Se haría una saludable campaña que a todos beneficiaría y desaparecería ese punto incógnito dañoso que se cierne invisible sobre el prestigio de nuestro puerto.

TUDOR.

El diamante de la locura y la muerte

En Londres acaba de fallecer el duque de Newcastle.

Los periódicos, comentando su fallecimiento, recuerdan que el duque poseía un famoso diamante conocido por el nombre de "Diamante Hope" el que siempre ha acarreado males sin cuento a todos sus poseedores.

Este diamante perteneció a María Antonieta, reina de Francia. Entre los sucesivos propietarios de este famoso diamante se han registrado asesinatos, casos de locura, suicidios, accidentes y desgracias de toda clase.

Desde el año 1901, han poseído esta famosa piedra preciosa, el príncipe Kanotowski, que fué asesinado por los nihilistas; un millonario griego que halló la muerte en un accidente con su esposa y sus hijos; el sultán de Turquía Abdu Hamid, que fué destruido por los jóvenes turcos, y, finalmente, un comerciante persa de diamantes que pereció en el torpedeamiento de un vapor mercante francés echado a pique por un submarino austriaco.

LA NOVELA MUNDIAL

El número 117 de "La Novela Mundial", lo avalora en esta ocasión una linda obra debida a la vigorosa pluma del brillante escritor Eugenio Noel.

Titúlase ésta "Los compradores de pieles", y en ella hace maravillosas narraciones el erudito Eugenio Noel, que los lectores saborearán con verdadera fruición y deleite.

Los soberanos de Bélgica en Tenerife

EN AGOSTO VOLVERAN

Conforme anunciamos, ayer tarde continuaron su viaje para el Congo los soberanos de Bélgica.

En las calles que cruzó la comitiva se estacionó numeroso público, así como en el muelle.

La reina Isabel fué obsequiada con numerosos ramos de flores.

Al dirigirse a "Thysville" la faldá, el público aplaudió a los reyes belgas. Estos han prometido volver a visitarnos en agosto, de regreso de este viaje al Congo.

LO QUE DICE UN PERIÓDICO DE LAS PALMAS

El colega "Diario de Las Palmas", en su edición del sábado, se ocupa del paso por Canarias de los reyes de Bélgica, y dice:

"Se dice que el lunes próximo, 11 del actual llegarán a este puerto a bordo del vapor "Thysville", de paso para el Congo, los Reyes Alberto e Isabel de Bélgica.

Los heroicos Soberanos de la nación belga, a quienes la gran guerra dió universal celebridad, encuentran al fin una ocasión de visitarnos, y Las Palmas la de honrarse con su visita, pues de todos es sabido que, cuando a raíz de la victoria de los aliados efectuaron los Reyes de Bélgica aquel viaje triunfal al Brasil, Las Palmas fué designada oficialmente como punto de escala y comunicado así a nuestro Gobierno.

Se dieron las órdenes para que estuviera todo dispuesto para el aprovisionamiento del buque de guerra brasileño que conducía a los Reyes, y la ciudad se preparó a recibirlos dignamente, rindiéndoles homenaje con todo el entusiasmo que sus figuras despertaban entonces en el mundo.

Pero... la eterna historia del perro del hotelero se repitió nuevamente y planteado el dilema de visitar la entonces capital del archipiélago antes que Las Palmas, el Gobierno belga, no pudiendo acceder a lo que desde aquélla se le pedía ordenó que se suprimiera la escala en Las Palmas, donde todo se hallaba dispuesto, hasta la cantidad de carbón pedida para el buque, dispuesta ya en gabarras, y se efectuase en Dakar."

En otro lugar dice el mismo periódico:

"Telegramas recibidos en esta capital dan la noticia de que el lunes próximo llegarán a Las Palmas en viaje al Congo belga los Reyes Alberto e Isabel a bordo del vapor "Thysville" en el que embarcaron en Amberes con rumbo a este puerto.

Los soberanos belgas si como se cree, desembarcan en Las Palmas durante el tiempo que el "Thysville" se aprovisiona, lo harán de riguroso incógnito sin admitir honores militares ni ningún acto de carácter oficial, siendo probable que realicen una excursión con algunas personas de su séquito por el centro de Gran Canaria.

Se nos ha dicho que con motivo de la llegada de los reyes de Bélgica viene a Las Palmas el capitán general del distrito, señor Vallejo."

El avión mayor del mundo

Dentro de breves días se realizarán en París las pruebas con un avión gigante de la marca Dornier, cuyo peso asciende a 51 toneladas, teniendo sus motores una fuerza de 6 000 H. P. Será el hidroplano más poderoso de cuantos se han construido hasta la fecha.

La parte principal del fuselaje está formada por un flotador de 39 metros de largo. Y la superficie de las alas es de 446 metros. Los doce motores de que va provisto desarrollarán una velocidad media de 350 kilómetros a la hora y una fuerza de 6 000 caballos.

El inventor de este avión considera que con él se podría realizar fácilmente la travesía del Atlántico. Este aparato irá tripulado por nueve mecánicos y tres pilotos y podrá transportar fácilmente una carga comercial de 14 toneladas.

Artículos de a uminio para cocina, Cristalería, Porcelana para el horno. SALDOS liquidamos con 20 por 100 de descuento. Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17.

EL APLOMO

Hace algunas semanas falleció en Madrid D. Antonio Garrido, secretario, durante muchos años, de La Ilustración Española y Americana, y murió en un apartamento de buen tono, discretamente, según había vivido.

En la figura prócer, apersonada, fundamentalmente deportiva, de aquel hombre excelente, lo que preveía era la barba. Una maravillosa barba patriarcal, blanca, frondosa, rizosa y perfumada, una barba sedaña y noble, digna de un Carlos V viejo, que se recortaba impoluta y ondulada, semejante a una lámpara conmemorativa, sobre el fondo negro de la levita.

Tiziano hubiese querido pintarla. Aquella barba impar constituía toda la personalidad y todo el orgullo de D. Antonio, que era un corazón sencillo. De este sentimiento participábamos cuantos ardíamos, más o menos a su alrededor: nos envanecía y, en cierto modo, la considerábamos "nuestra".

Lo mismo pensaban tal vez muchos lectores de La Ilustración, y tengo por cierto que cuando la veían albeir y triunfar en alguna platea una noche de estreno, se congratulaban secretamente de hallarse abonados a una publicación dirigida por un señor así, tan vistoso, y experimentaban el deseo de renovar la suscripción.

Ahora bien; al amparo de esta barba imponente, parigual a la del "Moisés" de Miguel Angel, vivía—ya lo dije antes—un espíritu ingenuo, fácil a la sugestión de las apariencias, como lo demuestra esta anécdota que todavía, a través de los años idos, me hace sonreír. Me remonto a la época en que "Los bisoños" de la literatura —y no todos—cobrábamos veinticinco pesetas por artículo.

Una tarde, D. Antonio Garrido me recibió en su despacho del periódico con esta interrogación terrible: —¿Usted conoce a fondo la pintura alemana?

Quien no haya oído hablar a don Antonio, tan entonado y tan livido siempre, detrás de las nieves perpetuas de su barba, no tiene idea de la solemnidad. Reconozco que a la pregunta de mi director debí contestar afirmativamente; cualquiera más experto que yo lo hubiera hecho. Pero mi yo "censor" y mi honradez artística me lo impidieron. Además, yo era incapaz de mentir ante el armijo de aquella barba apostólica y caudal, en la que había como una majestad de misa mayor...

Empecé a titubear; lo que nunca, en ningún momento, debemos hacer. —Sí, señor..., conozco algo la pintura alemana...; no mucho...; ¿por qué?...

Don Antonio, que gustaba de tomar actitudes verticales, no me dejó concluir. —¡Basta—exclamó—; ahorremos tiempo; no me conviene usted! Comprendí que acababa de perder cinco duros, y sentí un gran despecho. El prosiguió: —Yo iba a encomendarle un estudio relativo a la pintura en Munich; pero veo que no está usted documentado. Lo siento. Se lo encargaré a otro...

Así nos despedimos. Momentos después y como "pisándome los talones", llegó a la redacción Manuel Carretero, de quien yo era camarada fraterno. Grande, simpático, risueño y audaz, extremadamente audaz. Carretero era un verdadero "hombre de prensa".

—¿Usted entiende algo de pintura alemana?—le preguntó Garrido. El interperado, que practicaba con prodigioso éxito los consejos que "Fabricio" le da a "Gil Blas", se echó a reír con una risana sal, petulante y feliz.

—¡Si de algo entiendo—afirmó—es de pintura! Puedo asegurar que es mi especialidad. ¿De que se trata?... ¡Me da usted una alegría!...

A Carretero, lleno de aplomo, la barba espectacular de D. Antonio le importaba una higa. Muy satisfecho Garrido le explicó que acababa de llegar a Madrid un famoso paisajista alemán de Munich—cuyo nombre he olvidado—y que convenía hacerle un reportaje para La Ilustración.

Oportunista como nadie, Carretero quiso saber cuanto iban a valerle aquellas cuartillas. —Ya comprende usted—dijo—que lo que me pide es un artículo técnico, y un trabajo de esa índole ha de pagarse mejor.

Don Antonio lo reconoció así, y acordaron que el precio dependería del mérito literario del reportaje. Inmediatamente Carretero se plantó en casa del pintor alemán, habló con él, le pidió un retrato y las fotografías de sus cuadros predilectos; averiguó su edad, le preguntó si había visto alguna corrida de toros y si le gustaban el cielo y las mujeres de España... etc, etc. Y provisto de estos datos fué a verme. Entró en mi cuarto como un vendaval, y me puso al tanto de su compromiso con Garrido. Entre él y yo no había orgullosos literarios.

—Tú escribes el artículo—dijo—y yo lo firmo, y de lo que cobre te doy la mitad. El gran afecto que nos unía me obligaba a confesarle la verdad, y la triste verdad era que yo desconocía la obra... ¡y hasta el nombre! del artista en cuestión. —¡No importa!—repuso mi amigo—; pon manos a la obra enseguida. Si yo le digo a D. Antonio que el artículo me ha quedado muy bien, él lo creerá.

Me dejé persuadir y, como quien pinta, empecé a hilvanar uno de esos trabajos que suelen llamarse técnicos y en ciertas ocasiones son los más fáciles de hacer. Gravemente, con esa fría gravedad de los críticos bien documentados, hablé de la "factura", de las "tintas azules", de las "lontananzas nubosas", de los "acres", mucho menos "calientes" que los empleados por los pintores del Mediodía, y así, resbalando suavemente de uno en otro lugar común, compuse hasta una veintena de cuartillas, que luego, al leerlas en alta voz—soy sincero—, no me "sonaron" mal.

El seguro de vida como ahorro

Evita gastar dinero en lujos y placeres

Hemos sido obsequiados con un ejemplar de la conferencia que recientemente dió don Vicente Muntadas Rovira, en Barcelona, sobre el tema "El seguro sobre la vida como forma idea del ahorro". La conferencia es interesantísima y muy aleccionadora. De ella extraemos estos párrafos:

"Por su carácter contractual, el seguro exige que ahorremos la cantidad que nos proponamos ahorrar, lo que hace de él un arma formidable contra la tentación constante de lujos y placeres frívolos que ofrece la vida moderna, ya que por mucha voluntad que posea a persona dispuesta a ahorrar, siempre tropieza con ocasiones o circunstancias que le hacen olvidar su buen propósito y absorben o merman la cantidad que se proponía reservar. Esta constante invitación a la vida del placer, no es sólo peligrosa durante el período en que la suma ahorrada está en nuestro poder. La facilidad para retirar las sumas impuestas, cuando practicamos el ahorro vulgar, lleva a substraer periódicamente cantidades para usos a los que se renunciaría buenamente si el reintegro exigiese un mayor esfuerzo. En el contrato de seguro se establece también, en una cláusula, el derecho del asegurado a obtener préstamos sobre el importe de rescate de su póliza, pero la práctica ha demostrado que únicamente se verifica esta operación cuando es de veras un imperativo de la necesidad.

Otra de las ventajas que ofrece el seguro sobre la vida es la conservación garantizada tanto de la cantidad que en concepto de primas entrega el asegurado a la Compañía, como del capital que ésta debe satisfacer, llegado el caso, a los beneficiarios de la póliza. Efectivamente, todas las operaciones que verifican las Compañías de seguros sobre la vida están sujetas a la inspección directa del Estado, y las cantidades que aquéllas recaudan en concepto de primas tienen que ser seguidamente invertidas con arreglo a normas extremadamente conservadoras, para constituir la reserva matemática científicamente calculada, que garantiza el cumplimiento de las obligaciones asumidas por la Compañía.

Según las normas indicadas, las reservas matemáticas no pueden estar invertidas más que en metálico, valores de primer orden seleccionados por la propia Inspección de Seguros, fincas urbanas y primeras hipotecas sobre las mismas. Además, el capital constitutivo de dichas reservas devenga a favor de los asegurados un interés que actualmente es de 3 y medio por 100, interés que la Compañía ha debido tener en cuenta al establecer la prima del seguro."

En esta paradójica república de las letras hay quien vive de lo que escribe y quienes viven y suelen ser los que mejor viven—de lo que anuncian que van a escribir. Los escritores jóvenes no deben olvidar esta lección de audacia.

Eduardo Zamacois

Mussolini clausura 256 bailes

Según el informe presentado al Senado de Italia por el ministro del Interior, señor Bianchi, la campaña de moralidad inaugurada por el señor Mussolini ha dado por resultado el cierre de 256 salas de baile de las 338 visitadas por la Policía y la detención de treinta y tres tratantes de blancas.

Han sido, además, encarceladas 218 personas por corrupción de menores. Los crímenes de la Maffia en Sicilia—según la Memoria del ministro—han quedado reducidos durante el pasado año a una cantidad insignificante.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

A las 8 y media, a petición del público, la película en 6 grandes partes titulada "El general".

A las 10 en punto, estreno de la deliciosa película en 6 grandes partes "María la huérfanita" de la Metro Goldwin.

Cinema Victoria En la sección vermouthe se exhibirá la película cómica en dos partes "Profesor de natación" y las cuatro primeras partes de la extraordinaria película "Un yanqui en la Corte del rey Arturo".

A las 10 estreno de la película en 6 partes titulada "Barrera infranqueable", interpretada por la famosa estrella Alice Joyce.

SE ALQUILA

una casa de moderna construcción, con pisos de mosaicos e instalaciones para luz eléctrica y agua a presión. Precio 125'00 pesetas mensuales. Para informes en la calle de Alfonso XIII número 44.

MOTIVOS

JUEGOS DE PALABRAS, NO

Ignoro si el lector conocerá a un tal Eduardo Bull que vuelca sus impresiones en "El Mercantil Valenciano", lo pregunto porque este señor, a quien no tengo el gusto de conocer personalmente—ni ganas—, y que literaria y periodísticamente es un mello—le he dado un favor reconociéndolo así—, titula sus insulsos escritos bajo el epígrafe de MOTIVOS, y no quisiera que el lector creyera que yo, al titular el presente con el mismo epígrafe, creyera que copiaba de él; cosa que está muy lejos de mi imaginación, tanto más si se tiene en cuenta que nunca me he gustado poner zurdidos a los trabajos de otros y cambiar su etiqueta por la mía.

Asentado este pequeño precedente, indispensable para la paz y buena tranquilidad de mi espíritu, voy a pasar al hecho, o esencia—no combustible—que motivan estas cuartillas. Un querido amigo mío residente en Lima—del que ya hablé en otra ocasión—me escribió una atenta y cariñosa carta para que yo mismo contestase a varias de las preguntas que él había enviado, cablegráficamente, a la Liga de Naciones en Ginebra.

Debido a la atención que he necesitado poner en otros problemas más apremiantes, ya que no de mayor trascendencia, he de hablar solamente de la personalidad de Fu Chan Fa—que este es su nombre—y dejar para más tarde la contestación de sus preguntas que, desde luego, deseaba que fueran hechas públicas por medio de la prensa, por ser ella la llamada a intervenir directamente en lo que venimos llamando la cosa pública y que los señores de arriba, ellos sabrán por qué, no quieren que meta baza, como es ley y les corresponde hacerlo.

La pregunta que venimos hoy a contestar no dejará muy satisfecha a la Liga de Naciones. En cambio no sucederá lo mismo con nuestra conciencia, de la cual respondemos, porque hasta la hora presente no ha traicionado en lo más mínimo nuestra cultura exterior, o sea, en sentido más claro, que su forma de proceder es homogénea a nuestros gustos y maneras.

La tal pregunta se reduce a lo siguiente: "¿Cuántas y cuales naciones deben integrar una conferencia, para que esta se llame internacional?"

Cuando una entidad comercial se declara en quiebra, el juez instructor comisionado pide una reunión de todos los acreedores, y, para el efecto les escribe la comunicación, ahora bien, si entre esos acreedores hubieran unos cuantos cuyo crédito fuera pobre, es decir, que en el momento de la bancarrota no se le debieran más que unos centenares de pesetas ¿estaría bien que no se les citase? De ninguna manera, porque cada cual, según su categoría comercial se perjudica tanto como otro. Por otra parte, al que le cogió menos, menos le ha de corresponder, siendo a la inversa al que le cogió más.

Desde luego que el que fué cogido solo con unos centenares de pesetas no tendrá tanta fuerza como aquel que lo fué en miles, y por precisión éste ha de tener más fuerza que aquél.

Lo mismo pues debe ser para una conferencia que se titule internacional, de otra forma el uso que se hace de la fase internacional es una desvirtuación de los hechos.

Desde el momento que una conferencia sea cual fuere el asunto a tratar, se denomina internacional ha de haber un representante de cada nación, claro que si se trata de un asunto que no incumbe a una nación, por carecer de causa, puede ser suprimida, empero, si se trata que posee esa causa, aunque esta sea en cantidad o calidad mínima, esa nación ya tiene derecho a su ingreso en la conferencia, de otro modo su omisión origina una falta de respeto y la tal conferencia se transforma en reunión de elegidos.

La Liga de Naciones, al laborar por la paz universal, no debía tolerar que faltase ni una sola nación a tales conferencias, aunque existieran—como existen—algunas cuya voz y voto no se necesitara por el poco respeto que merecen sus fusiles o sus cañones.

La Liga de Naciones es actualmente, ni más ni menos, una liga de naciones poderosas que abandonan a

LA ATLANTIDA

Este es el título de una revista gráfica que se viene publicando en la Orotava y de la cual hemos recibido el número 5.

En dicha revista, esmeradamente impresa, colaboran los más prestigiosos intelectuales de la provincia y se publican infinitos de grabados reproduciendo bellos paisajes de la isla.

La empresa de editar una revista de este género, es digna de elogios y habla muy alto de la cultura de la Orotava, constuyendo al mismo tiempo el más eficaz modo de propagar las bellezas que atesora el fértil Valle y la isla en general.

Luchas canarias

En la plaza de toros se efectuará el domingo próximo un encuentro de luchas canarias, conteniendo los bandos de esta capital y La Laguna, y para el cual reina entusiasmo entre los luchadores. El encuentro seguramente que será muy disputado e interesante, pues la gente del bando de La Laguna viene dispuesta a tomar revancha de la derrota que sufrió la pasada semana en el campo del Real Hespérides.



Para bautizos, bodas y reuniones de familias,

Moscatel Añejo PICO-PLATA.

ES EL IDEAL

las minorías a su suerte, de otra manera no toleraría la intromisión de los Estados de la Unión en Nicaragua.

La pregunta de Fa Chan Fa está encaminada hacia el lugar que la hemos encarrilado, conocemos de sobra su intención, y por lo mismo hemos hablado claro, ahora bien, a todos nos consta que la Liga de las Naciones no resuelve nada, a pesar de la buena voluntad de algunos grandes hombres que pasarán a la historia bajo el honorífico título de pacifistas, precisamente Norte América no está con ellos y, por lo mismo tiene derecho a aumentar su flota de guerra.

La Liga de las Naciones no es internacional, quizá transcurran muchos años antes de que lo sea.

F. FERRANDIS-TUR.

UNA IGLESIA FLOTANTE

Un barco de la Compañía canadiense saldrá de Southampton el 13 del corriente con rumbo a Canadá, en donde se celebrará en Toronto la reunión internacional de las iglesias protestantes.

El buque ha sido materialmente transformado en iglesia. El gran comedor sirve para los oficios religiosos. Los bailes y los juegos quedan prohibidos, y se invita a los pasajeros a escuchar los sermones, que se predicán diariamente mañana y tarde.

Los periódicos creen que fuera de los preladados el número de viajeros será muy restringido.

El navío-iglesia, que se llamaba hasta ahora "Montroyal", ha sido rebautizado y ahora se llama "Jerusalén".

Exposición del pintor Aguiar

Mañana a la tarde será inaugurada en el Círculo de Bellas Artes una exposición de pinturas del notable artista regional don José Aguiar.

Los cuadros que se expondrá son estos:

RETRATOS

1. Retrato de la señora doña O. A. de W.
2. De las señoritas de Rodríguez-Figueroa.
3. En el estudio.
4. Retrato en gris.
5. Retrato de don Antonio Joseph Ruiz de Padrón (Evocación).
6. De don Miguel de Unamuno.
7. De don Benito Pérez Armas.
8. Retrato de un clérigo.
9. Del poeta Pinto de la Rosa.
10. Autorretrato (1921).
11. Carola.

PAISAJES

12. Puerto de Santa Cruz (estudio).
13. Asilo de Hermanitas (Laguna).
14. La vega en verde.
15. Valle del Portezuelo en invierno.

CUADROS DE FIGURA

16. Comadres en Gomera.
17. Los romeros de San Juan.
18. Visión agraria (Tenerife).
19. Visión de Puerto (Tenerife).
20. Pastor.
21. Pastorcillo de ojos claros.
22. Muchacha en rojo.
23. Aldeano de la calabaza.
24. Muchachas en verde.
25. La chiquilla morena.
26. Julia y María.
27. Maga con frutas.
28. Aldeano.
29. Pueblerina.
30. Musa aldeana.
31. Carne morena.
32. La comida.
33. Sagrario.
34. Maga de ojos verdes.
35. Lola de Granada.
46. Estudio.

LOS QUE VIAJAN

De puerto de la Luz llegaron esta mañana don Jacinto Linares Galiana, don Miguel Lloret López, doña Ernestina Campos, don Rodolfo Rudert, don Mariano Alonso, don Domingo López y señora e hijos, don Esteban Pastor Alarcón, don Juan Flores Rodríguez, don Fernando Pérez y señora y don Blas González.

Anoche se embarcaron para puerto de la Luz don José Sans y familia, don Luis Braun, don Alberto Camacho y don Lucio González.

Fiesta lírica y plástica

Como dijimos hace días, el sábado y domingo próximos tendremos ocasión de presenciar la presentación de una revista lírica, por varios elementos de esta capital, y numerosas y bellas encantadoras señoritas, en el Teatro Guimera.

Esta fiesta ha sido preparada por el organizador de la de la Primavera, que nuestro público tuvo ocasión de saborear en los últimos festejos de mayo.

Oportunamente se anunciará el programa definitivo de dicho espectáculo, para el cual se han fijado precios sumamente económicos.

Siendo, como es, esta la primera ocasión que se presenta oportunidad a nuestro público, aunque sí de manera poco perfecta, de presenciar la exhibición del nuevo género lírico, que tanto éxito ha obtenido en los teatros nacionales y extranjeros, no dudamos que la entrada será magnífica.

DE LA LAGUNA

De Exploradores

Se puede calificar de éxito los bailes efectuados la noche del sábado y tarde y noche del domingo, en el local social de la Institución de esta ciudad.

Dámole la enhorabuena al jefe de la tropa don Jesús Martín Escobar, por su iniciativa y lujoso adorno que presentaba el local.

De sociedad

Sigue guardando cama debido a su enfermedad, el joven estudiante de esta Universidad, don Agustín Miranda Junco, a quien deseamos rápida mejoría.

Igualmente se encuentra enferma la respetable señora doña Consuelo Manrique, viuda de Leal.

Ha regresado de su corta temporada pasada en Sauzal, el joven comerciante don Feliciano Torres Reyes.

En los exámenes verificados en la Escuela de Náutica, han obtenido brillantes notas los estimados jóvenes don José A. Rodríguez y G. de Ara y don Tomás Martínez Varona.

CORRESPONSAL.

TEATRO GUIMERA

El empresario señor Baudet ha telegrafiado desde Las Palmas, comunicando que la compañía de ópera que se encuentra en aquella ciudad, llegará el jueves a esta capital, dando una función en el teatro Guimera.

Se pondrá en escena la celebrada ópera en tres actos «Aida», de Verdi, uno de los mayores éxitos de esta compañía, que el próximo viernes se embarcará para la Península.

Es muy probable que en la tarde del jueves se dé una función, ignorándose la obra que se representará.

Congreso internacional de mujeres

En combinación con la Exposición de Prensa se celebrará en Colonia un Congreso internacional de mujeres.

Todas las Federaciones femeninas de Europa y América serán invitadas para tomar parte en él, y las invitaciones especifican el deseo de los organizadores de que se escojan los representantes entre todas las clases sociales.

Se preparan festejos especiales para los días 26, 27 y 28 del corriente, en que se reunirá el Congreso, que terminará con una representación de «Ifigenia en Tauris».

El desfile de Inspectores de Sanidad del jueves

Para la mejor coordinación de los servicios a que se refieren las Reales órdenes de 2 de enero y 7 de noviembre de 1926, 21 de diciembre de 1927 y, especialmente, la de 4 de abril del año actual, con el fin de conocer la actuación de los inspectores provinciales de Sanidad, en relación con dichos servicios, y recibir las informaciones que cada uno aporte sobre la organización, desarrollo y funcionamiento de las instituciones de carácter higiénico, sanitario y social de las provincias y de los Municipios, y, en último término, para comprobar la eficacia de la intervención de dichos inspectores en la función pública que les está encomendada, el rey, a propuesta de la Dirección general de Sanidad, se ha servido disponer:

Primero. Que los inspectores provinciales de Sanidad de todas las provincias concurren a este Ministerio y despacho del Real Consejo de Sanidad, el día 14 del próximo mes de junio, a las doce de la mañana, dejando al frente de los servicios al funcionario que reglamentariamente corresponda en cada caso.

Segundo. Que cada uno de dichos inspectores venga provisto de un trabajo todo lo más extractado posible, indicando:

a) Organizaciones de carácter sanitario, higiénico y social que funcionan en la provincia, lo mismo en la capital que en los Ayuntamientos que la están adscritos, y eficacia de la función que realizan.

b) Visitas sanitarias que ha hecho personalmente cada inspector en cumplimiento de las Reales órdenes que se citan en el preámbulo, y muy especialmente de la de 4 de abril último, recordada por el telegrama circular de este Ministerio del 13 del mismo mes, señalando las disposiciones que hayan tomado para corregir las deficiencias observadas y resultados que en la práctica han conseguido.

c) Actos de divulgación o propaganda sanitaria que han organizado y a los que han concurrido, señalando las localidades donde tuvieron lugar, temas objeto de las conferencias y cooperación que les ha sido prestada por los inspectores de distrito y municipales y por las autoridades de los Ayuntamientos respectivos.

d) Indicación de las Corporaciones provinciales y municipales. Empresas, entidades u organismos que no tienen debidamente atendidos los servicios higiénicos sanitarios que les imponen los Estatutos municipal y provincial y Reglamento sanitario vigente.

e) Beneficios que se han conseguido en cada provincia referidos a la morbilidad general y especialmente por enfermedades infecciosas, resumiéndolos en un índice global que indique las cifras comparativas en los tres últimos quinquenios.

FUTBOL

Entre reservas

El domingo por la mañana lucharon por primera vez en el Stadium los equipos reservas Barcelona F. C. y Fomento, venciendo el primero después de un fácil embotellamiento en todo el partido por el tanteo de cuatro «goals».

Al Fomento se le cantaron dos penaltys, que se le tiraron flojamente a las manos de Monzón, y uno al Barcelona, que fué tanto de honor para el Fomento.

Los tantos del Barcelona fueron hechos por Talavera 3 y Tigar.

Entre infantiles

El domingo se efectuó en el campo del Iberia un encuentro entre el nuevo infantil de dicha sociedad y el Oriental.

En todo el partido dominó el Iberia, que hizo bonitas combinaciones de pases cortos, logrando marcar 10 tantos por uno que hizo su contrario.

Los «goals» del equipo blanquino fueron marcados por Paco (5), Molina (2), Rojas (2) y Pinilla. El del Oriental fué introducido de un cabezazo por su extremo izquierdo.

Nuevo equipo

Ha quedado constituido en esta capital un nuevo equipo denominado La Furia Española, integrado a base de socios aficionados de la «Juventud Republicana», el cual hará su debut el día 8 de julio en el Puerto de la Cruz, con motivo de la festividad del Gran Poder de Dios.

Dicho equipo alineará el siguiente «once»:
Río Díaz (capitán); C. Suárez y P. H. Pérez; Morales; P. Olmo y Chi-

nea; Luis, Perera, Rojas, M. Morales y J. Lorenzo.

Después del palizón

El señor Berraondo ha protestado el acta del partido Italia-España, alegando que los goals primero, tercero, cuarto y séptimo hechos por los italianos deben ser considerados ilegítimos.

Culpa al árbitro de manifiesta ineptitud; dice que con ella el holandés Boeckman hizo perder el partido a los españoles.

Se registró una viva discusión entre Berraondo y el árbitro holandés, acusando a éste de hallarse incapacitado, por su falta de conocimientos en fútbol, para arbitrar partidos olímpicos.

El Sr. Fernández Prida, secretario de la Federación española ha manifestado que no puede triunfar ningún equipo si carece de fuerza moral, y ésta se pierde cuando el árbitro, en los ocho primeros minutos de juego concede al enemigo tres goals irregulares.

Tengo la seguridad—agregó el señor Fernández Prida—de que hubiéramos ganado si nuestros jugadores hubiesen continuado el partido como lo empezaron; dominando y jugando más que los italianos.

Baloncieri, capitán del equipo italiano, ha reconocido varios de los goals fueron dudosos, que ello relajó la moral de los españoles. Cree, sin embargo, que hubiesen ganado de todas formas.

El seleccionador italiano, Rangone, ha manifestado que a pesar de las equivocaciones del árbitro a favor de los italianos el equipo de éstos tenía que ganar porque es superior a la selección de amateurs españoles.

Han sido—continuó—víctimas de su romanticismo. En el equipo que ha mandado España a Amsterdam se ha notado la falta de Zamora, Piera, Samitier, Peña Olaso, Quesada y otros por el estilo.

ESTUDIANTES

Con nota de sobresaliente en todos los ejercicios, ha terminado los estudios de Bachillerato elemental el joven don Julián Alemany Sitjà.

En la Facultad de Medicina de Cádiz ha aprobado, después de brillantes ejercicios, el segundo curso de los estudios de médico, nuestro amigo el que fué practicante de esta Casa de Socorros, don Francisco Tapia Gaskin.

Enhorabuena.

Por la higiene

Varios vecinos que habitan en la casa número 8 de la calle de la Noria, nos ruegan llamemos la atención de la autoridad encargada de la higiene.

En la mencionada casa convertida en ciudadela, existía antes un sitio apropiado para lavadero, el cual ha sido convertido en una habitación que no se ha alquilado aún.

Con este motivo, aquellos vecinos se han visto obligados a colocar las «tinajas» para el lavado de sus ropas, frente a sus habitaciones, y por hallarnos en la estación de verano, el agua de aquellas se descompone, convirtiéndose en un criadero de mosquitos.

Por todo lo expresado, esperan los moradores de la citada casa que se haga ver a su propietaria, la conveniencia de habilitar un local adecuado para tan necesario menester.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos: Rafaela Alvarez Cruz, de 48 años de edad, de herida contusa en la región occipital y erosiones en la mano y brazo derechos.

Rafael Rodríguez, de 29 años, de heridas contusas en los dedos medio, anular y meñique de la mano derecha, con substancias.

Carmen Correa, de un año, de herida incisa en la cara interna del labio inferior.

Candelaria Pérez, de 20 meses, de ligeros síntomas de intoxicación por haber bebido petróleo.

Maximiliano Marrero de 50 años, de herida incisa, con pérdida de substancias, en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Clemente Alonso, de 4 años, de herida contusa con hematoma en la región parietal izquierda.

Dominga Rodríguez, de 53 años, de herida contusa en la región parietal izquierda.

Onésimo Sánchez, de 12 años, de una herida en la cara interna del tercio medio del muslo derecho y otra en el tercio superior cara posterior del muslo izquierdo, ambas producidas por mordedura de perro.

Gregorio Marco, de 18 años, de herida punzante en la planta del pie izquierdo.

NOTICIAS

El miércoles, 13 de los corrientes, a las nueve de la mañana (h. o.) comenzarán en este Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, los exámenes de la enseñanza no oficial no colegiada (libre), dando principio por los de ingreso.

Don Mario Araus Ladrero, nos comunica en atento besalamano que ha tomado posesión del cargo de ingeniero jefe del Distrito minero de esta capital, cuya Jefatura de Minas se ha creado recientemente en la provincia de Tenerife.

Anoche contrajo matrimonio en esta capital con la bella señorita María Loreto Martín y Martín, el estimado joven don José Delgado Marrero.

Los novios fueron apadrinados por nuestro amigo el fabricante de tabacos, don Ruperto Oliva Martín y su hermana la señora doña Josefa Oliva de García.

A la nueva pareja deseamos eternas felicidades.

Hemos sido obsequiados con unos panecillos elaborados en la fábrica «La Fortuna», que hacen honor al propietario de aquella industria.

Se trata de unas piezas esmeradamente confeccionadas, que se expenden envueltas en papel de seda, cuyas condiciones de cocción las hacen agradables a los más exigentes paladares.

SI V. MISMO se construye su aparato de radiotelefonía, antes de comprar los materiales, pregunte precios casa Arienza, San José 38.

SE VENDEN las casas números 27 y 29 de la calle de San Antonio. Informarán, Valentín Sanz, 43

SE ALQUILA un magnífico local, propio para oficinas compuesto de 2 habitaciones y un salón en sitio céntrico, con 5 balcones a la calle de Alfonso XIII (antes Castillo), en 150 pesetas mensuales.

Darán razón, en el almacén de don Manuel Rallo, calle de Alfonso XIII.

EL «INFANTA BEATRIZ»

46 horas de Cádiz a Canarias

El agente de la Compañía Transmediterránea en esta capital, don Manuel Cruz, recibió esta tarde un telegrama en el que se le expresaba que a las 13 de hoy fondó en puerto de la Luz el vapor «Infanta Beatriz» el cual, por consiguiente, ha hecho la travesía de Cádiz a aquel puerto en 46 horas.

Es esto el mayor elogio que se puede hacer del soberbio buque. 46 horas de Cádiz a Canarias en un vapor correo ¡qué lejanos parecen aquellos tiempos del «Hespérides», del «Africa» y de otros cascarones de nuez con hélice, palos y camarotes!

La correspondencia que para este grupo de islas ha traído el «Infanta Beatriz», se recibirá mañana temprano por un vapor correo interinsular.

MOSTUVA

Es el zumo esterilizado puro de uvas escogido sin fermentar.

Conserva íntegra la cantidad de azúcar de uva, resultando un poderoso e inofensivo alimento y tónico de primera fuerza para los organismos decaídos, así como utilísimo en prolongadas convalecencias originadas por graves enfermedades.

Por su composición y contenido de ácidos es conveniente para el tratamiento del estreñimiento crónico y del reumatismo. Es una bebida agradable y refrigerante, muy útil sobre todo en las estaciones calurosas.

Con más elementos nutritivos que la leche y superior a toda clase de bebidas alcohólicas.

El MOSTUVA mezclado en partes iguales con agua o siñón es una agradable bebida.

Pídase en todas las farmacias, droguerías y almacenes de ultramarinos

Sobre tributación de aguas

Desde hace unos cuatro años ha venido suscitándose contiendas contencioso-administrativas sobre la inclusión de las rentas procedentes de la posesión de acciones de agua que naciendo en un término municipal fuese a fertilizar tierras en otros términos.

Fueron iniciadas estas contiendas por aquellos pueblos que careciendo del cristalino líquido o faltándoles mucho, habían logrado que otros, empórios de riqueza hidráulica, les facilitasen un excedente, y se operase un importante cambio en el desarrollo de su agricultura.

Planteada la cuestión adujeron los reclamantes que como las aguas regaban aquellas tierras, era allí donde la renta se producía, y el alto Tribunal de Justicia, con entera rectitud, restituye un caso particular, sentando jurisprudencia para los análogos.

Hecho esto, surgen criterios interpretando la Sentencia, dándole un carácter general, sin fijarse, claro está, que el fallo se refiere a un solo caso, y que, en cambio, por sus consideraciones de hecho y sus fundamentos de derecho, se confirman diversos preceptos de notoria transcendencia, a saber:

1. Que las aguas que están amarradas en un término municipal, producen la renta en él y van a regar agenas propiedades, a menos así se infiere del apartado 6.º del artículo 3.º del R. D. de 30 de septiembre de 1885, pues que las aguas solo se amillaran en el término donde la renta se produce.

2. Que deben tributar por repartimiento general en el término municipal en que nacen, siempre y cuando sus dueños no las destinan exclusivamente al riego de sus propias fincas que posean y cultiven fuera del mencionado término municipal; caso éste, poco frecuente, pues por lo general, el que posee aguas de otros términos, las arrienda a personas naturales o a entidades mercantiles que tienen tierras en el lugar en que dicha agua nace, dándose el caso que en resumidas cuentas, las aguas así arrendadas vienen a regar fincas de los arrendatarios, sitas en el mismo término en que emergen.

3. Que no se puede establecer paridad entre aguas propias destinadas a regar las fincas de sus dueños situadas fuera del término y aquellas otras que se destinan a la venta, por que son distintos unos y otros aprovechamientos, aunque las aguas procedan de un solo manantial.

4. Que como las características de las aguas de Canarias son completamente distintas, en cuanto a su alumbramiento, etc., de las de la Península, no deben establecerse similitud entre unas y otras, y de ahí que ahora, precisamente, la Asamblea Nacional, estudia una amplia ley de Aguas, sustentando el criterio de especializar las de estas islas, el cual ya ha sido puesto de manifiesto con motivo de la publicación del R. D. de noviembre de 1924, sobre las condiciones para nuevos trabajos hidráulicos, constituyendo una modalidad especial; y

5. Que al que no le ampare la ley, para dejar de tributar, no debe valerse de sub erfugios, al objeto de que se le reconozca un derecho que no tiene; debe, pues, el que tenga una acción de agua que emerge en otro término municipal del en que se halla la tierra de su propiedad, que posee y cultiva y a la cual destina, exclusivamente, su agua, aportar las pruebas suficientes para dejar de tributar por repartimiento general y deducirla del amillaramiento del pueblo respectivo, ya que en dicho caso, es la finca rústica la que debe tributar como de regadío. Cualesquiera otras formas de reclamar, constituyen el supuesto de que al reclamante no le asiste el Derecho y que lo que trata es de COACCIONAR por el miedo, para que se le dé una Justicia que no tiene.

Creo emitida esta opinión con toda imparcialidad, pues nosotros, los secretarios de la Administración local, que formamos un perfecto Cuerpo nacional, gracias a la intensa labor patriótica del actual régimen, estamos al margen de inspiraciones fatídicas, logrando los 9 000 hombres que lo constituyen, que los otros tantos Municipios nacionales, coordinen—dentro su más amplia autonomía—los sagrados intereses patrios y funden un sólido pedestal en que la Patria se yergue.

LUIS CARREÑO GHIRLANDA

11 junio 1928.

«CROISSIER (hijo) SASTRE

Confección de toda clase de trajes para caballeros

San Francisco de Paula, 2. Esquina a Canales

On parle française

CRONICA JUDICIAL

Incoacción de sumarios

El Juzgado de Instrucción de esta capital instruye sumario por daños en un automóvil de la propiedad del vecino de esta Capital don Prudencio Eujui Barriola, sospechándose de este acto sea responsable un tal Rucades González.

—Asimismo sigue sumario por hurto de alhajas al vecino de esta capital don Ramón de León Huete, de cuyo hecho se acusa a Rafaela Peraza.

—También incoa el respectivo sumario por daños en un autocamión de la propiedad del vecino de esta capital Juan García González, atribuidos a sus convecinos Eloy Cejas Fernández, José Sánchez García, Manuel Rodríguez Estevez y Alvaro Jiménez Pérez.

—También instruye sumario por estafa del importe de varias consumaciones de bebidas a Dolores León Delgado y daños en un vestido de Carmen Mendoza Castro, atribuidos a los jóvenes Julián Hernández Reyes, Eloy Mascareño Hernández y Gumersindo Hernández Alonso.

El juicio de hoy

Hoy se ha seguido el juicio en causa por violación contra Horacio Rodríguez Fumero.

Informó el señor Fiscal y abogado defensor señor Orozco y quedó el juicio concluso para sentencia.

TRANSPORTES DE TENERIFE

AVISO

Servicio para la festividad del Corpus en la Orotava

Se pone en conocimiento del público que el próximo jueves 14 del corriente con motivo de la festividad del Corpus en la Orotava, se dispondrá por esta Concesión además de las 6 expediciones ordinarias que parten de esta Capital, los siguientes servicios especiales:

De La Laguna a la Orotava y a partir de las 10 de la mañana habrá un coche de hora en hora hasta las 130 de la tarde y desde esta hora hasta las 5 de la tarde circularán coches cada media hora, cuyo servicio seguirá mientras la influencia de pasaje lo requiera.

Desde Tacoronte a la Orotava se pondrán dos coches los cuales harán este servicio durante todo el día, en la medida que vayan precisándose la influencia de pasaje.

Además de los servicios citados, la Empresa reforzará el resto de las líneas con los coches necesarios.

LA GERENCIA.

junio 12 de 1912.

5 pesetas le cobraremos por una camisa moderna con cuello y puños "Campeón", que antes valía 10, 8 y 6 pesetas.

Camisería LONDRES, Norte, 21

Companhia União Fabril.—Lisboa

Agente: Tomás de Armas Quintero.—Santa Cruz de Tenerife

Superfosfatos de todas graduaciones. Caparrosa. Azufre.

ABONOS COMPUESTOS para toda clase de cultivos.

IMPORTANTE.—Garantizamos que los abonos que vendemos contienen **TODOS** los elementos fertilizantes y en la **CANTIDAD PRECISA** que van indicados en cada saco, como las leyes en España ordenan y el comprador debe exigir.

CAMBIOS

Libras 29'33
Francos 23'65
Dólares 6'01

Ultima hora

Madrid, 12-9'45.

El cambio de cartas, el abandono del Poder y otras cosas

El señor Primo de Rivera ha vuelto a hacer nuevas declaraciones.

Primeramente dijo que le había desaparecido la diabetes; pero que a pesar de ello extremará su regimen alimenticio.

Refiriéndose luego al cambio de cartas entre él y el conde de la Mortera y don Miguel Maura, insistió en que éstos no lo comprendieron.

Dice que el maurismo, por omisión, contribuyó a los desastres del viejo regimen.

Expresó que se extraña de que algunos pretendan colaborar con el Gobierno; pero sinceramente, lo que estima ineficaz.

Añadió que nunca pensó en que renacieran los antiguos partidos, sino en crear otros, agrupándose todos en la Unión Patriótica, como sucedió en Francia con la Unión Nacional.

Confirmó que pensó abandonar el Poder en el mes de octubre, sucediéndole elementos afines a la presente situación; pero que desistió de ello en vista de que se desataron los apetitos de las antiguas organizaciones.

Manifestó que es inexacto que en los plenos que en junio tendrá la Asamblea Nacional se proponga discutir la reforma de la Constitución.

Esta reforma—añadió—se discutirá por la Asamblea de 1930, sometiendo luego su informe a plebiscito popular.

Dijo el marqués de Estella que en la reforma de la Constitución se crea el Consejo del Reino, que tendrá por misión el cumplimiento de las leyes.

Añadió que se equivocan quienes piensan que podría haber convocado el Parlamento, pues su temperamento no hubiera tolerado egoísmos e injusticias.

Terminó manifestando que permanecerá en el Poder 5 ó 7 años más, aunque desearía marcharse antes.

Explosión a bordo

De la Coruña dicen que a bordo del vapor pesquero «Santander» se produjo una explosión resultando 5 tripulantes heridos gravísimos y uno muerto.

Catástrofe ferroviaria

Manifestan de Berlín que el tren expreso de Trieste a Holanda descarriló, resultando 24 muertos y 112 heridos.

El monumento a Goya

De Burdeos expresan que con gran solemnidad fué descubierto el monumento erigido al glorioso pintor español Francisco de Goya.

Se pronunció a guiso de discursos. El alcalde de Zaragoza, que concurrió a la ceremonia, depositó una corona en el monumento.

PERPÉN.

Ruba, Cendres des roses po'vos de Houbigant y Ooty, Luxus, Productos OLABOS para adelgazar, Sostenes, tallas grandes y corrientes. Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17

Sres. Agricultores:

Las mejores cañas y estacas para tomates importadas de la Isla de la Madera, las vende Julio Zamorano González, tabaquería LA NOBLEZA Plaza de la Constitución, número 2. Teléfono 273.

VEROTON

Es la nueva cámara patentada de los aparatos ODEON. La mejor máquina parlante del mundo en volumen y pureza de sonido.

Convénzase por sí mismo. Visite el Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17.—Teléfono 18.

Se venden 2 casas de 2 plantas,

recién construídas, una para alquilar sola y otra para dos viviendas.

Ambas están situadas en la terminación de la calle de Salamanca.

Razón: Igualdad, 39, de 12 a 1, hora oficial.

Tintorería

PEREZ GALDOS, 22

Esta casa arreglados sus asuntos sigue recogiendo y entregando sus trabajos, en Jesús María, número 6 (altos).

Automovilistas

Se confeccionan y arreglan capotas y toda clase de tapicería para automóviles.

Trabajo esmerado y económico. Para informes: Consolación, 51-55 Zapatería).

Se alquila

una casa con amplias habitaciones, bien ventilada y con instalación de luz eléctrica y de gas.

Razón, don Lázaro Ilada, Pasaje de Sitjá, número 6, de 12 a 1 y de 6 a 8 (hora oficial) o Santo Domingo, número 18, de 10 a 12 y de 2 a 4 (hora oficial).

PEDRO LASSO

participa al público en general, que en vista de lo favorecido que está siendo por las personas que a su peluquería acuden a sus servicios de masaje glacial y eléctrico, que se ha visto en la necesidad de adquirir tres nuevos aparatos, los cuales pone a la disposición de todas aquellas personas que deseen conservar su tez limpia de espinos, etc., muy molestos en la estación veraniega.

Los precios establecidos para estos servicios, son los siguientes: Masaje eléctrico . . . 2.00 Ptas. Masaje glacial 0.50 Ptas. Este servicio se hace empleando en él paños calientes, etc., etc.

Lavado de cabeza con schampooing propio para exterminar la caspa, 75 céntimos.

Además se sirven lociones de todas clases, empleando en ellas perfumería de marcas acreditadas.

Esta peluquería cuenta con un departamento especial para señoras y señoritas y previo aviso se pasa a domicilio a prestar los indicados servicios, para lo cual cuenta con personal competente.

Hoy se olvidó Vd.

de visitar EL BAZAR. Hágalo mañana.

Loza y Cristalería

Imeldo Seris, 40. Frente al Teatro.

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8. Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:

Albacete; Alcañiz; Alcala; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Caba; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrrol; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado, Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soria; Tafalla; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuv; Users; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Malaga; Vigo; Villavieja del Panadés; Villagarcía; Villena; Vivaro; Zafra y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12, y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12



SALVE USTED SUS OJOS

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, pican y sensación de grano de arena bajo los párpados. He aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, si quiere usted conservar sus ojos.

EL "IRIDAL"

colirio científico a base de principios vegetales desinfecta, sana tonifica el ojo, le desembara de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor. Cuidados con el "IRIDAL", los miopes y los presbítos recobran la vista normal; la conjuntivitis, la blefaritis y el glaucoma son curados; la temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos de usted no son perdidos

sépalos; usted bien: para los síntomas inquietantes que usted siente, el "IRIDAL" le procura alivio, mejoría, curación.

Medalla de oro en la Exposición de Higiene de Roma

Pida usted folleto «Las enfermedades de los ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida a D. J. M. Segura, Pérez Galdós, 1—Santa Cruz de Tenerife.

En todas las Farmacias a Pesetas 6 frasco. — Cura completa 3 frascos pesetas 17.

CIMA

Es el único exterminador de **HORMIGAS** y **MOSCAS** que ha dado positivos resultados.

CIMA

Es llamado por el público, el AS de los exterminadores de **HORMIGAS**

Si usted no lo ha usado, úselo y se convencerá que es incomparable por sus excelentes efectos y su reducido precio, ya que se obtienen directamente del Extranjero los ingredientes necesarios para su fabricación, y se vende al público a los precios siguientes:

En frascos de 100 gramos a Pesetas 0'70
En botellas de 750 gramos a Pesetas 2'00
En latas de 5 y 20 litros a Pesetas 2'00 el litro.

De venta en todas las Islas Canarias

Para informes SIXTO M. MACHADO, Tenerife. Tfno. 497

Aparatos elevadores de agua BOMBA PATENTADA "NEPTUNO"

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.

Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encebarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.

Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones. Para informes: PABLO CABRERA, Muñoz, 5. Arucas (Canaria).

TELEGRAMAS

Madrid, 11-22'30.

Península

Visita

El presidente del Gobierno, señor Primo de Rivera, visitó al ex-ministro de la Guerra, duque de Tetuán, que sufrió una alarmante recaída en su enfermedad.

El duque se halla algo mejorado.

Baja de los Explosivos

La sesión bursátil estuvo hoy animadísima.

Durante ella las acciones de los Explosivos comenzaron a descender, alcanzando la baja 200 enteros.

En los días anteriores los Explosivos constituían el papel favorito en las especulaciones de la Bolsa.

Vuelo de un "auto" y víctima

En la carretera de la Coruña volcó un automóvil.

A consecuencia del accidente resultaron dos pasajeros heridos de gravedad.

Otro se encuentra en estado agónico.

Regreso de un aviador

Procedente de Barcelona llegó hoy en tren el aviador señor Riaño, piloto de uno de los aeroplanos que fueron a Jerusalén.

Choque de un "auto" y un camión

Dicen de Bilbao que en Durango un automóvil chocó con un autocamión en el que viajaba la Banda municipal de música de Eibar.

A consecuencia del accidente resultaron heridos graves un matrimonio y dos hijas.

Madrid, 11-22'30.

Aviadores que se van

Manifestan de Ceuta que en un hidroavión se han marchado a Cádiz los aviadores señores Gal'arza y Ruiz de Alda y el mecánico Rada, que se preparan para dar la vuelta al mundo en el avión «Numancia», en compañía del señor Franco.

Accidente a funcionarios de Seguros

Dicen de Bilbao que a causa de la excesiva velocidad que llevaba, a un automóvil le ocurrió un accidente, muriendo en él el director de la compañía de seguros «La Unión», don Miguel Ferrán, y resultando herido gravísimo el inspector regional de la misma compañía, don Florencio Huertas Cestona.

El cadáver y el herido fueron trasladados a Zumaya, donde a poco falleció el señor Huertas. Los dos cadáveres fueron sepultados en Zumaya.

Asesinó a su esposa y se ahorca en la cárcel

Comunican de Sevilla que se ha suicidado en la cárcel, donde se ha labado recluso por haber asesinado a su esposa, hace pocos días, el sujeto Miguel Blanco.

Para suicidarse, Miguel ató una cuerda de una viga y se colgó por el cuello, ahorcándose.

Versiones fantásticas

También dicen de Sevilla que el vecindario está excitadísimo por circular versiones fantásticas. Se ignora que versiones son esas.

Rickard ofrece un combate a Uzcudun

Dicen de San Sebastián que el célebre organizador de combates de boxeo, Tex Rickard, ha telegrafado desde Nueva York a Paulino Uzcudun, ofreciéndole un encuentro con Sharkey.

Asesina a su amante

Expresan de Santander que Jerónimo Castro asesinó a cuchilladas a su amante Joaquina González, que era casada y tenía 3 hijos.

Luego Jerónimo se suicidó ahorcándose.

Glorieta de Cuba

Manifestan de Sevilla que en los terrenos de la Exposición ha sido descubierta la lápida que le da el nombre a la glorieta de Cuba.

Al acto concurrieron el embajador de Cuba en Madrid, señor García Kathy y las autoridades.

Extranjero

El salvamento del "Italia"

Telegrafian de Roma que se sabe que la tripulación del dirigible «Italia» se encontraba refugiada en dos barquillas, cuando una de ellas se incendió resultando 2 heridos.

La tripulación del «Italia» tiene viveres para 45 días.

En aquella región ya ha comenzado el deshielo, confiando la dotación del vapor «Citta di Milano» en el inmediato salvamento del «Italia».

El "Cruz del Sur"

Notician de Sidney que llegó el avión «Cruz del Sur», cuyos tripulantes fueron delirantemente recibidos por 500 000 personas.



Malestares de Mujer

Quando las reglas son irregulares, descoloridas o demasiado abundantes. Cuando, al acercarse la época de las mismas, la mujer advierte ciertos malestares característicos: bochornos, vahidos, flojedades, vientre hinchado, oídos secos, jaquecas, neuralgias, hay que tener cuidado. La sangre está enturbada, empobrecida, cargada de impurezas; el organismo está desarregrado, y hay que temer todas las complicaciones. Se impone una acción depurativa y modificadora. Hay que practicar, sin tardanza, curas repetidas de

Depurativo Richelet

que procura a las mujeres reglas normales de duración y de cantidad, reduce el dolor, suprime los flujos blancos, restablece la circulación y protege el organismo contra los accidentes causados por las menstruaciones defectuosas y las transformaciones genitales.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

“Postal Expres”

FOTO ARTISTICA ELECTRICA

Se hace toda clase de trabajo

DE DIA Y DE NOCHE

Precios módicos. — Prontitud en las entregas.

HORAS DE TRABAJO. De 9 a 12 de la mañana y de 2 de la tarde a las 7 de la noche.

Alfonso XIII, 48. SANTA CRUZ DE TENERIFE

Visite usted la nueva exposición de trabajos ejecutados por esta casa.

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES. Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz. Dirección: Sabino Betheriot, número 1 (segundo)

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Borgoinó para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6

Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7

Diera y Clavile, número 49

CONVALENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

CARBÓN COK y DE BREZO

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.

También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.

Consúltense precios llamando al teléfono número 96.

El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

Tintorería “Paris”

ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, tejidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas.—Negro especial para utos.

Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36. Frente al almacén EL GLOBO.

Eminente Creación Científica

Entermos PRODI OJOS! GALUZ PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente as enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los ojos y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granuladas (granulaciones purulentas y blenorragia queratitis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en oftalmías. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracaso! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curáanse antes de concluir el primer frasquito de específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oftálmicos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 ptas.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid. (España).

Envíos a todas partes. Países por giro postal y letra

Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.

Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

Recibos para participaciones de Loterías.

No hay que olvidar que todo el que compre en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36, los recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional, tiene el 99 por 100 de probabilidades contra una, de que el número de su billete salga premiado — IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

ÁCIDO ÚRICO

Artrismo Reuma-Gota

URIARTRIL & GRAU

EL MEJOR DISOLVENTE DEL ÁCIDO ÚRICO

La Funeraria

Imeldo Serts, 102

Teléfono número 581

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carr. as blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un solo aviso por teléfono.

Novelas de distintos autores. — Se venden en esta imprenta.

COÑAC TERRY

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio del mes de JUNIO de 1928

Nombre del vapor	Días	Destino
Teide Escolano	Viernes 1 Domingo 3	Cádiz y Barcelona Las Palmas-Cádiz-Vigo-Bilbao-Gijón-Santander-Pasajes-Málaga
Poeta Arolas Plus Ultra	Viernes 8 Domingo 10	Palmas, Cádiz y Barcelona Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Infanta Beatriz Capitán Segarra	Viernes 15 Domingo 17	Cádiz y Barcelona L. Palmas-Cádiz-Coruña-Gijón-Bilbao-Santander-Pasajes-Málaga
Teide Plus Ultra	Viernes 22 Domingo 24	Cádiz y Barcelona Palmas-Arrecife-Cádiz-Sevilla
Infanta Beatriz Escolano	Viernes 29 Domingo 1	Cádiz y Barcelona Palmas-Cádiz-Vigo-Bilbao-Gijón-Santander-Pasajes-Málaga

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, reuniendo inmejorables condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de frutos.

NOTAS.—El pasaje se despachará la víspera de salida de los buques. Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y el costado del vapor a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas se rechazará cualquier embarque que se trate de efectuar.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10.

Yeoward Line

Sandas del mes de JUNIO para Liverpool

- Día 2 ALONDRA
- Día 9 AGUILA
- Día 12 ANDORINHA
- Día 16 ALCA
- Día 23 AVOCETA
- Día 26 ARDEOLA
- Día 30 ALONDRA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 540.

Geo Thompson & Co.

El vapor correo inglés «Eurpides», de 14.947 toneladas de registro, se espera en este puerto el 16 de junio con destino a Londres. Tiene hueco para pasajeros de primera y tercera clases, 200 toneladas de frutos bajo cubierta y 600 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Hamilton y Co., Agentes.

SHAW SAVILL & ALBION CO. LIMITED

El vapor correo inglés KIA ORA de 8.031 toneladas de registro, se espera en este puerto el 19 de junio con destino a LONDRES directo. Tiene hueco para 1.200 toneladas de frutos bajo cubierta y 400 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a HAMILTON & Co., Agentes.

CAMISAS Y CORBATAS

Teniendo en cuenta la proximidad de las fiestas de mayo, hemos recibido grandes colecciones de camisas y corbatas.

Queriendo demostrar practicamente a nuestros queridos clientes que nosotros vendemos más barato que nadie, les invitamos a que antes de comprar a otra casa vean nuestros precios y calidades.

Estamos seguros de que si así lo hacen observarán una gran diferencia a su favor, pues es sabido de todas las personas inteligentes que esta casa tiene gusto refinado para elegir artículos de moda y gran interés en ofrecer lo máximo en calidad y baratura. También hemos recibido nuevamente los populares y famosos lotes compuestos de una camisa con cuello y puños dob es; una corbata forward, unas ligas super y un cinturón novedad todo lo cual seguiremos regalándolo por la insignificante cantidad de

DIEZ PESETAS

CAMISERIA LONDRES, NORTE, 21.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

DE Luis García Ramos

Cirujano Director del Hospital civil con prácticas en los Hospitales de Charing Cross de Londres, Clínica de Berlín, Brugmann de Bruselas y Diplomas de los de Ste. Antoine y Cochen de París.

MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL

Operaciones en las vías digestivas, matriz y vista. Especializado en vías urinarias en el servicio del Dr. Chevassu.

Curación del cáncer de matriz por el RADIUM.

Curación radical de las hemorroides por nuevo procedimiento no operatorio.

GABINETE DE RADIUM Y RAYOS X

Consulta diaria de 9 a 10 y de 2 a 5. — Se admiten toda clase de enfermos no contagiosos.

Valentín Sanz, 45 (antes Norte)

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley.

AGENTE: MATIAS MOLOWNY PFEZ